
Často kladené dotazy 

  
 
Kdy je třeba podat návrh na úpravu poměrů k dětem?  
 
Návrh na úpravu poměrů k nezl. dětem je třeba podat, pokud rodiče nezl. dítěte, které není plně svéprávné, nežijí 
spolu a nedohodnou - li  se na úpravě péče o nezletilé, je třeba podat návrh na úpravu poměrů.  Také v případě, 
že rodiče nezl. dítěte chtějí podat návrh na rozvod manželství. Rodiče mohou v rámci soudního řízení v otázce 
výchovy a výživy uzavřít dohodu, kterou soud, pokud je v zájmu dítěte, schválí.  
 
Jaká je role kolizního opatrovníka?  
 
Kolizní opatrovník je ustanoven soudem pouze pro dané řízení, které u soudu probíhá. Dítě musí být zastoupeno, 
protože soud rozhoduje ve věcech, při nichž by mohlo dojít ke střetu zájmů mezi rodiči a dítětem. Úkolem 
kolizního opatrovníka je zjišťování poměrů na straně dítěte a rodičů. Navrhuje, jak by měly být poměry dítěte 
upraveny.    
 
Je nutné provádět pohovor s dítětem? 
 
Ano, je to nutné. Dítě má právo se vyjádřit k podstatným záležitostem, které se ho týkají, a to i bez přítomnosti 
rodičů. Pohovor se provádí zpravidla v kanceláři pracovnice úseku sociálně – právní ochrany dětí, v rodině, ve 
které dítě vyrůstá, ve školském zařízení, které dítě navštěvuje, ale také může pohovor být proveden přímo před 
soudem.  
 
Jaké jsou možné formy péče? 
 
Svěření do péče jednoho z rodičů. Druhý rodič má právo se s dítětem stýkat. Pokud se rodiče nedohodnou, na 
návrh jednoho z rodičů rozhodne soud.  
 
Společná péče. Pokud jsou oba rodiče schopni řádně pečovat o své dítě, o výchovu mají zájem a jsou schopni se 
dohodnout, neboť je třeba, aby rodiče se svěřením do společné péče souhlasili. 
 
Střídavá péče. Dítě tak žije po určitý časový úsek s každým z rodičů. Ze zákona nevyplývá, v jakých časových 
interval. Je třeba brát zřetel zejména na zájem dítěte.  
 
Kdy je možné podat návrh na zvýšení výživného?  
 
Vždy, když dojde k zásadní změně v životě dítěte. Může se jednat např. o situace, kdy dítě nastoupí do školy, na 
střední školu, při změně zdravotního stavu apod. Ke zvýšení výživného může dojít také v případě, došlo-li ke 
změně poměrů na straně rodiče. 
 
Jak postupovat, když rodič neplatí soudem stanovené výživné? 
 
V případě, že rodič neplatí výživné po dobu delší jak 4 měsíce, je nutné se obrátit na Policii ČR a podat trestní 
oznámení. Pokud je Vám znám zaměstnavatel povinného rodiče, doporučujeme obrátit se na soud ve věci 
výkonu rozhodnutí (srážkami ze mzdy).  
 
Co zahrnuje rodičovská odpovědnost?  
 
Rodičovská odpovědnost zahrnuje povinnosti a práva rodičů, která spočívají v péči o dítě, zahrnující zejména 
péči o jeho zdraví, jeho tělesný, citový, rozumový a mravní vývoj, v ochraně dítěte, v udržování osobního styku 
s dítětem, v zajišťování jeho výchovy a vzdělání, v určení místa jeho bydliště, v jeho zastupování a spravování 
jeho jmění. Vzniká narozením a zaniká, jakmile dítě nabude plné svéprávnosti. Trvání a rozsah rodičovské 
odpovědnosti může změnit jen soud.  
 
 
 



Pokud je rodič zbaven rodičovské odpovědnosti, má k dítěti vyživovací povinnost? 
 
Ano. Vyživovací povinnost a právo na výživné nejsou součástí rodičovské odpovědnosti, jejich trvání nezávisí 
na nabytí zletilosti ani svéprávnosti.  
 
Co je to případová konference? 
 
Případová konference je plánované a koordinované společné setkání klienta, jeho rodiny a všech, kteří pro ně 
představují, nebo mohou představovat, podpůrnou síť. Cílem je výměna informací, zhodnocení situace dítěte a 
jeho rodiny, hledání optimálního řešení a plánování společného postupu, který povede k naplňování potřeb 
dítěte.  
 
Co je to individuální plán ochrany dítěte?  
 
Na základě poznatků zjištěných vyhodnocením situace dítěte a rodiny jsou pracovníci orgánu sociálně – právní 
ochrany dětí povinni zpracovat individuální plán ochrany dítěte (dále je „IPOD“), který vymezí jaký je hlavní cíl 
nebo cíle práce s dítětem a rodinou. IPOD stanoví opatření k zajištění ochrany dítěte, k poskytnutí pomoci rodině 
ohroženého dítěte a k posílení funkcí rodiny. Určí časový plán pro provádění těchto opatření, a to ve spolupráci s 
rodiči nebo jinou osobou odpovědnou za výchovu dítěte, dítětem a dalšími odborníky, kteří se podílejí na řešení 
problémů. IPOD je aktivním, neustále se měnícím dokumentem a je zároveň nástrojem koordinace všech aktérů 
práce s rodinou a dítětem.  
 
 
Jak mám postupovat, pokud chci dát dítě k osvojení? 
 
Tuto skutečnost je nutné uvést v porodnici při narození dítěte. Ještě v porodnici Vás navštíví sociální pracovnice, 
která s Vámi tuto záležitost bude řešit. Po uplynutí 6 týdnů od porodu je nutné se dostavit na soud a dát souhlas s 
osvojením do protokolu pracovníku soudu. Otec může udělit souhlas ihned po porodu dítěte. Po udělení souhlasu 
ze strany rodičů se stává dítě právně volné a je možné začít se zprostředkováním osvojení. 
  
Jak postupovat v případě, že mám informace o týrání dítěte?  
 
Pokud víte o dítěti, které je týráno, nenechávejte si tyto informace pro sebe. Oznámení můžete učinit na 
Obvodním oddělení policie ČR Brno-Komárov, Zvonařka 18, 602 00 Brno, telefon: 974 623 661, e-mail: 
mrpb.oop.komarov.podatelna@pcr.cz  nebo na linku 158.  Oznámení je   možné  učinit také na Městské policii 
Brno, Dornych 59/114, Brno-Komárov, tel.: 545 214 176 nebo na linku 156 nebo přímo pracovníkům sociálně – 
právní ochrany dětí.  
 
 
 
 


